
Његош -  
Песник  

срПске слободе

Приредили 
Владимир димитријевић 

бошко обра до вић 
бранимир нешић

београд, 2013.



5

Пред го Вор

гени је

У свом делу „о сушти ни прав не све сти“, руски фило соф 
иван иљин ова ко одре ђу је појам гени ја: „наро ди се укла па
ју у сво је вр сна духов на једин ства, од чега про стор на, расна и 
сва ка дру га емпириј ска веза доби ја сво је истин ско и дубо ко 
зна че ње – пред мет но духов ног сапри па да ња. ето због чега се 
наци о нал ни гени је и њего во ства ра ла штво јавља ју као пред мет 
народ не љуба ви по пре и мућ ству. Живот народ ног духа, који 
чини саму сушти ну роди не, нала зи се себе усред сре ђе ње и зрео 
израз у ства ра ла штву гени ја. он гово ри у име сво је, али не само 
за себе, него за сав свој народ; и то о чему он гово ри јесте за све 
једин ствен, али већи ни неја сан, пред мет; и то, шТА он гово ри 
о њему јесте истин ска реч која откри ва и при ро ду пред ме та и 
сушти ну народ ног духа; то кАко он гово ри рас ки да веза ност и 
угње те ност народ ног духа, јер њего ву реч носи истин ски ритам 
народ ног живо та. гени је узи ма за себе бре ме свог наро да, бре ме 
њего вих несре ћа, њего вих тра га ња, њего вог живо та, сав његов 
onus essen di и поди гав ши га, он побе ђу је тако да та побе да – на 
путе ви ма непо сред ног или посре до ва ног опште ња – поста је 
извор побе де за све, који су пове за ни с том наци о нал но – духов
ном слич но шћу./.../ ства ра лач ко достиг ну ће гени ја ука зу је пут 
сви ма који воде полу ства ра лач ки живот, осло ба ђа ју ћи их кроз 
при ма ње, умет нич ко пои сто ве ћи ва ње и подра жа ва ње. ето због 
чега гени је за свој народ зана век оста је извор духов ног осло
ба ђа ња, радо сти и љуба ви. он је оно огњи ште са кога је, прво 
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као вар ни ца, пла ну ла сила наци о нал ног духа, онај вођа који 
наро ду отва ра пут ка богу – Про ме теј, који му даје небе ски 
пла мен, Атлас, који на леђи ма носи духов но небо свог наро да. 
Његов чин – то је чин народ ног само о дре ђе ња у духу, и уз њего
во ства ра ла штво се оку пља ју потом ци њего ви као око неког 
једин стве ног и зајед нич ког олта ра наци о нал ног бого слу же ња. 
гени је ста вља свој народ пред лице бож је, и за њега и у њего во 
име изго ва ра сим вол њего ве пред мет не вере, њего вог пред мет
ног созер ца ња, зна ња и хоте ња. он тиме откри ва и утвр ђу је 
наци о нал но духов но једин ство, оно вели ко духов но „ми“ које 
пред ста вља саму срж роди не. гени је је тај ства ра лач ки цен тар 
који за свој народ сазда је духов ну пред мет ност њего вог посто
ја ња: он оправ да ва живот свог наро да пред лицем божи јим и 
тако поста је истин ски гра ди тељ роди не“.

оно што је срп ски народ веко ви ма био и што је сво јим 
посто ја њем гово рио богу, то је изре као Вла ди ка Његош, пре 
све га у сво јој три ло ги ји („луча мико ро ко зма“,„гор ски вије
нац“,„лажни цар шће пан Мали“). Њего ви сти хо ви нису само 
њего ви – они су „из гла ве ције ла наро да“.

оно о чему је он гово рио, од одно са душе пре ма богу, 
пре ко косов ског заве та, до опа сно сти епског мен та ли те та 
кад из заве та испад не (а то је тема „шће па на Малог“) било је 
при сут но у дуби на ма народ не душе и све сти, али, пре њега, то 
није имао ко да уоб ли чи и да каже. Њего ва реч била је поне та 
„истин ским рит мом народ ног живо та“ и зато је лако уче на 
напа мет и толи ко се цени ла и цени. он је на себе узео бре ме 
свог наро да, и поди гао га до небе ских виси на, пока зу ју ћи га 
Хри сту, кога је звао „пре бла гим, тихим учи те љем“. Због дела 
Њего ше вог народ но бре ме је поста ло лак ше за ноше ње, јер је 
појм ље но и дубин ски схва ће но. коли ко је пута сам вла ди ка 
раде поку ша вао да побег не од свог над људ ског бре ме на – у 
Париз, Аме ри ку, „на нече сов остр ов“, само да више не гле да 
јаде и несре ћу срп ску... Али , није могао, јер је његов гени је био 
онај сасуд у који се ули ла сва гор чи на народ них про ма ша ја и 
пора за, али и вели ка све тлост завет ног посто ја ња оних који су, 
у пла ни на ма, оста ли да чува ју „див но име и све ту сво бо ду“. он 
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је постао и остао, зау век, извор духов ног осло ба ђа ња, љуба ви 
и радо сти срп ске – наш Про ме теј, при ко ван за лов ћен као за 
кав каз, коме су црни гавра но ви аустро у гар шти не и тито и зма 
(некад!) и дукља но ид ског уста штва (данас!), кљу ва ли и кљу
ју јетру сво јим србо мр зач ком кљу но ви ма, руше ћи, два пута, 
завет ну лов ћен ску капе лу све тог Петра Цетињ ског и поди жу ћи, 
упр кос њего вој заве штај ној вољи, фара он ски Мештро ви ћев 
мау зо леј у коме и сада чаме напа ће не кости вла ди чи не. он је 
наш Атлас, који носи духов но небо срп ства у сво ме сти ху: „нека 
буде што бити не може!“ којим је бива ло и бива све вред но у 
нашој стра шној и све ште ној исто ри ји, од лаза ре вог боја 1389, 
пре ко Јасе нов ца, до одбра не косо ва и Мето хи је 1999. годи не, 
од банат ске буне 1594, пре ко кочи не кра ји не и Првог устан ка 
до 1912. и кума но ва. наш се народ, сабран око њего ве мисли и 
сти ха, духов но само о дре дио, и њего во је име и дело све ште ни 
олтар срп ског наци о нал ног бого слу же ња. ста вио нас је пред 
лице бож је и изго во рио наци о нал ни сим вол вере.

Покре тач ка гени јал ност
Њего ва гени јал ност била је покре тач ка: не само у рели ги о

зном, књи жев ном, инте лек ту ал ном сми слу, него и нај кон крет
ни је, у исто ри ји. гри го ри је божо вић, у свом тек сту „Вла ди ка 
раде“, обја вље ном 1925. годи не (доно си мо га у књи зи), ука зу је 
на чиње ни цу да су мно ги срп ски вите зо ви поста ли то што су 
поста ли зато што су пред собом има ли њего шев ску пара диг му, 
зато што су се, у нај те жим тре ну ци ма бор бе, кре пи ли сти хо ви ма 
„Вијен ца“. Ако је вели ка фор му ла косов ског заве та, по Андри ћу, 
стих „нека буде што бити не може“, онда је то немо гу ће бива
ло међу нама захва љу ју ћи оно ме ко је поста вио тему. иси до ра 
секу лић, у свом огле ду о пре во ђе њу „гор ског вијен ца“, још пре 
Андри ћа, каже: „Па у Вла ди ке рада, одго вор на пита ње шта је 
хра брост „кад је сила одсвуд окло пи ла“, ова кав је ево. борач ка 
запо вест у смрт, каза на је на два сасвим раз ли чи та начи на, у 
два ари сто крат ска сти ла послед ње чисто ће и јасно ће, у сти лу 
пое зи је и херој ске гени ал но сти.
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Мла до жито, нави јај кла со ве,
Пре ђе рока дошла ти је жње тва.

Па одје да ред, као да се сва Црна гора саби ла у један упрт 
прст: нека буде бор ба бес пре ста на,

нека буде што бити не може!

/.../При одбра ни бео гра да 1915те, сеп тем бра, запи са на је 
запо вест у смрт јед ног мајо ра: „Врхов на коман да избри са ла је 
наш пук из број ног ста ња. наш пук је жртво ван за част бео
гра да и отаџ би не. нема те да бри не те за живо те сво је, они више 
не посто је“. није она ко као у Вла ди ке рада, али није без мета
фи зи ке. Вла ди чи на запо вест могла би важи ти и пред стро јем 
бого ва. она пози ва у бор бу не само херој ство, него и херој ску 
гени ал ност“.

основ на фор му ла срп ске сло бо де
срп ски хри шћан ски мисли лац, песник и књи го љу бац, 

Матеј Арсе ни је вић, још 1995. годи не забе ле жио је да су срби 
опа сни за нови свет ски поре дак зато што, боре ћи се за сво ју 
сло бо ду, сле де њего шев ску фор му лу „нека буде што бити не 
може“. Арсе ни је вић при ме ри ма из срп ске исто ри је илу стру је 
сво ју тезу:

„нека буде што бити не може: бити не може да се човек 
раду је смр ти и иде у смрт пева ју ћи, то је за чове ка немо гу ће, јер 
је нај ду бље супрот но њего вој при ро ди. А Хри стов срб се раду
је смр ти. Тако је певао, и о срб ству нај ду бљу исти ну изри цао, 
св. Ђакон Ава кум носе ћи на сво јим леђи ма соп стве ни колац и 
иду ћи бео град ским ули ца ма 1814. на сво је муче ни штво испред 
стам болкапи је. и то је срб ска сло бо да. и бива. и та изре ка 
је поста ла зана век основ на онто ло шка и тео ло шкополи тич ка 
дефи ни ци ја и лозин ка срб ског крсно ва скр сног покло нич ког 
пута кроз исто ри ју.

нека буде што бити не може: зар може бити да човек мир но 
седи док му зли ко вац одсе ца уши и нос и копа очи, и гле да ју ћи 
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у бога Живо га и виде ћи у Њему сво ју сло бо ду Злат ну, мир но 
пона вља свом крв ни ку: „само ти ради, дије те, свој посао.“ А 
било је 1941. у Јасе нов цу, срб ском селу у цен тру све та, где је 
један срб ски сељак и све тац, Вука шин од кле па ца изго во рио 
за сву веч ност те нај ску пље речи срб ско га обра за и сло бо де.

нека буде што бити не може: зар може бити да голо бра
ди добр о во љац шесна е сто го ди шњак  одво јен од сигур но сти 
роди тељ ског дома и сва ко днев но суо чен са смр ћу  пише са прве 
лини је фрон та сво јим роди те љи ма: „Ја сам на сигур ном  бра
ним отаџ би ну“? Могу ће је, јер је то писмо напи сао 1915, усред 
нај же шћих бита ка за одбра ну за срби ју, шесна е сто го ди шњи 
срб ски јунак сини ша Мила но вић. и то немо гу ће, то сигур но 
пред лицем смр ти јесте срб ска сло бо да.

нека буде што бити не може: може ли бити да отац сво га 
сина  који, веза них очи ју, сто ји пред стре љач ким стро јем  
хра бри да умре као човек и јунак, уме сто да крв ни ке моли за 
милост? не може, а било је: 27. децем бра 1916. када су Аустри
јан ци на Цети њу стре ља ли Јак шу симо ви ћа, сина срб ског попа 
нико ле симо ви ћа. седам де се то смо го ди шњи све ште ник дошао 
је на стре ља ње свог сина. Аустриј ски чинов ник му пред ла же 
да као роди тељ ипак не буде на стре ља њу соп стве ног сина. 
срб ски поп нико ла то одби ја гово ре ћи: „кад ви чини те ова
ква гро зна дела, ја ћу их гле да ти“. док су вези ва ли очи њего вом 
сину, јунач ки поп нико ла са сво га крста, из сво га Видов да на 
гово ри дрх та вим гла сом: „сине Јак ша, буди хра бар и држи се 
јунач ки! Умре ти за сло бо ду сво га наро да и отаџ би не дужност 
је сва ко га срби на!“ и то је срб ска сло бо да.

нека буде што бити не може: може ли бити да све ште ник 
узме пушку у руке? не може, јер се про ти ви кано ни ма Цркве. 
А било је: поп бог дан леле вић, леп као Милош оби лић, вој ни 
све ште ник андри је вич ког бата љо на 25. јану а ра 1913. током 
бит ке за осло бо ђе ње ска дра, као и сва ки срб ски вој ни све ште
ник хра бри вој ску тако што са крстом у руци пузи кроз кишу 
кур шу ма, од вој ни ка до вој ни ка. У кри тич ним тре ну ци ма бит ке 
на бар да њо лу, виде ћи да му се отво рио пут ка богу и сло бо ди, 
ста вља крст на прса, узи ма пушку од поги ну лог рат ни ка, кре ће 
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у јуриш, гине јунач ки и ула зи у Цар ство небе ско пока зав ши да 
се србин спа са ва и посве ћу је на начин немо гу ћег.

нека буде што бити не може: може ли бити да мај ка над 
гро бом сво га сина узно си сла ву богу што јој је дао и узео сина. 
не може, а било је 21. окто бра 1851. када је јед на срб ска мај ка, 
Јова на Томо ва, над одром свог сина и вла ди ке Петра II Петр о
ви ћа Њего ша, гута ју ћи сузе у кости ма, рекла: „Вазда сам била 
и сада сам нај срећ ни ја мај ка... А за ваи сти ну божи ју, ја, тво ја 
мај ка, за тобом нећу запла ка ти... Тре ба ју да пла чу мај ке које 
рађа ју издај ни ке и поган људ ску... сла ва богу који ми те је 
такво га лије по га дари вао и тако лије пог и мла дог узео, барем 
ће и он, сине мој, од тебе има ти шта да види“. А било је и када 
је дру га срб ска мај ка, Ћет на Јово вић  после бит ке на гра хов
цу и побе де над Тур ци ма  пове ла коло поред кне за дани ла 
на Цети њу, и на накнад ну вест да јој је у бици поги нуо син 
лука, рекла  ска ме ње не утро бе  кне зу дани лу: „Зар због тога 
весе ље да пре ки да мо? не ломи се тур ска сабља без поги би је. 
дођи, госпо да ре и заи грај са мном! кад може њи’ова мај ка да 
се весе ли, онда мож’ и ти!“ и било је када је тре ћа срб ска мај
ка ста на орман  пошто су јој, за вре ме омерпаши ног рата, 
у бици на Уско ци ма, пре у зи ма ју ћи један од дру го га заста ву, 
пред очи ма поги ну ла три сина, душан, Мир ко и осам на е сто
го ди шњи иван  и сама уско чи ла у бој, узе ла заста ву од мртвог 
тре ћег сина и поди гла је, вик нув ши: „Тур ци, не гра би те што није 
ваше! напри јед, бра ћо!“, и поги ну ла са заста вом у руци. То је 
срб ско рас пе то радо ва ње смр ти, бор бе но радо ва ње и рато ва ње 
срб ских јуна ки ња срца и црни не, које нади ла зи смрт, од Мај ке 
Југо ви ћа до кра ја све та и века.

нека буде што бити не може: то је косов ско опре де ље ње, то 
је чуо чести ти кнез лазар 1389. у само дре жи, то је слу шао целе 
ноћи уочи боја док је гле дао видов дан ске зве зде над косо вом 
и сво ју вој ску која је спа ва ла изме ђу ватри, вој ску која је пре 
смр ти „избри са на са спи ска живих и жртво ва на за част отаџ
би не“, које већ нема иако још јесте и која ће тек да поста не иако 
је већ има, која је Beћ мртва иако још жива и већ вас кр сла пре 
смр ти. (Упра во то је та срб ска хри шћан ска онто ло ги ја крста 
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и Вас кр са која сво јим небо зем ним дина ми змои нади ла зи све 
кате го ри је ста тич не запад њач ке мега фи зи ке и њеног схва та
ња бића и неби ћа). Ту запо вест косов ског опре де ље ња лазар 
је послу шао, гле да ју ћи пове ре но му срб ско кла сје, спрем но за 
жетву небе ске срби је. „Мла до жито, нави јај кла со ве, пре ђе 
рока дошла ти је жетва“. То је сва срб ска исто ри ја: све је пpe 
рока, све је у херој скомуче нич кој Пре чи ци, све је у све тој тај
ни немо гу ћег, а све је било и оста је „чести то и мило ме богу 
при сту пач но“, јер бог има свој план и кри те ри јум за Њего ве 
србе који мно го воле сло бо ду и том љуба вљу се иску пљу ју за 
сво је небро је не гpe xe.

нека буде што бити не може: дај, боже! нека буде бор ба 
непре ста на: за шта? За Цар ство небе ско, за небе ску срби ју 
у њему, за пра во слав ну душу и дух срби је, за срб ску све тост, 
за срб ски бого чо ве чан ски образ који је срб ски спас и срб ска 
сло бо да. нека буде бор ба непре ста на, нека се и наш мир и 
наш рат боре за крст Часни и сло бо ду Злат ну, и данас када 
смо пора же ни. наша бор ба поно во почи ње, она није завр
ше на. нека се и наш пораз, и наши гро бо ви боре за сло бо ду, 
нека и наша смрт буде бор ба за живот као што каже у народ ној 
песми: „на кор ду ну гроб до гро ба, тра жи мај ка сина сво га“... и 
мртав син гово ри мај ци (жив је, није мртав, јер мртав не може 
да гово ри!): „неплач’ мај ко, реци роду да сам пао за сло бо ду“. 
А, за Хри сто вог срба,“ пасти за сло бо ду“ зна чи  ваз не ти се у 
небе ску срби ју. Јер срби не пада ју, већ се ваз но се за сло бо ду, 
као што је то било на косо ву и Чегру. сло бо да је за србе виси
на бито ва ња, сло бо да је истин ски живот, сло бо да је све. Зато 
је Хри стос  Злат на сло бо да, нај ви ши срб ски циљ у исто ри ји, 
а пут и сред ство јесте Часни крст, уче шће у крсту Њего вом.

не може бити, не може бити, а бива  и то је цела срб ска 
исто ри ја, срб ска иде ја исто ри је, иде ја Хри сто вог срб ства: бива 
оно што не може бити, бива непре ста но, јер је срб је Хри стов. 
срб је свој живот пои сто ве тио са Хри стом који је сам лич но 
и спа со но сно бива ње оно га што не може бити: да је бог постао 
човек, е да би човек постао бог, да се син божи ји и Чове чи ји 
на крст попео да би пре ко крста  „смр ћу смрт уни штив ши“ 



12

Његош - Песник српске слободе

 отво рио пут свом љубље ном чове ку ка Вас кр се њу. Јер: нека 
буде што бити не може: то, пре све га зна чи  Вас крс, јер упра во 
Вас крс јесте оно основ но немо гу ће, она нови на у исто ри ји.

Мома наста си је вић, осе ћа ју ћи тај ну косов ског заве та као 
духов ног лајтмоти ва срб ске исто ри је, у сво јим „беле шка ма за 
ствар ну реч“, каже: „Поста ви ти себи тежи зада так него што се 
може реши ти... изван соп стве не моћи, само не у гра ни ца ма ње“. 
нека буде оно што је чове ку немо гу ће, а богу могу ће и могу ће 
чове ку који је са богом: нека буде воља божи ја, а не наша. То је 
срб ски хри шћан ски реа ли зам на коме је засно ван сва ки срб ски 
исто риј ски под виг и акци ја: увек немо гу ће, увек више него 
што се мисли да се може, али не лудо и уза луд, не пре тен ци о
зно и пре ко свог губе ра, не без ум но и пла хо, већ узда ју ћи се у 
бога Живо га, по пра ви лу и обра зу све то сав скосве то ла зар ског 
спа се ња. нека буде  тако срби ства ра ју сво ју исто ри ју, узда
ју ћи се у божи ју све моћ и боре ћи се, уз божи ју помоћ, про тив 
црне моћи зла и неправ де у овом све ту: за пра во слав ни крст 
и пра во слав ну сло бо ду.

нека буде што бити не може: то срб ско „моћи немо гу ће“ 
јесте лудост и сабла зан за „циви ли зо ва ни свет“, за Запад и његов 
разум, за њего ву раци о нал ну духов нополи тич ку мета фи зи ку, 
а то је извор срб ске онто ло ги је, ства ра ла штва и држа во твор но
сти. То није анар хи ја, већ крај њи аскет скохерој ски поре дак. То 
није меси ја ни зам, то је косов ски Завет. и хва ла богу да срби 
ника да у исто ри ји нису има ли, ни наме та ли дру ги ма ника кву 
меси јан ску иде ју, већ су увек и само има ли и има ју отаџ бин ску 
иде ју: иде ју пра вед не одбра не, пра вед ног осло ба ђа ња и пра вед
ног ује ди ње ња отаџ би не.

То срб ско послу ша ње немо гу ћег јесте божи ји дар срби
ма  бити у исти мах и непо ко ран и послу шан: непо ко ран овом 
све ту, а послу шан богу и уну тар њем жубо ру Видов да на који 
сва ког срба у кости ма зове ка хри шћан ској сло бо ди: „Јер ви 
сте, бра ћо, на сло бо ду позва ни“ (гал. 3,13). одри ца ти се у исти 
мах цар ства земаљ ског пот пу но ради Цар ства небе ског, али 
до кра ја боре ћи се за цар ство земаљ ско, са све шћу да већ сада 
и овде у њему почи ње Цар ство небе ско. дај, боже, те злат не 
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чежње у наше кости више него диса ња, више него воде и хле
ба. дај да живи мо за ту сло бо ду и да уми ре мо гре ху и смр ти, 
еда се осло бо ди мо сло бо дом Тво јом. дај да ника да у нама не 
пре сах не та жеђ која нас гони у немо гу ће: да пре ла зи мо из 
живо та у виши Живот, из лепо те у вишу лепо ту, из сла ве у 
вишу сла ву. Јер је сла ва и овде на овој муче ној земљи срб ској 
коју си нам даро вао да се на њој спа са ва мо, али је већа сла ва у 
Цар ству Тво ме. Воли мо и јед но и дру го, и јед но и дру го је наш 
живот, али је наша пра ва отаџ би на код Тебе!

и то је оно што срб ски непри ја те љи ника да не могу да 
схва те: пра ви срби су увек дру га чи ји, јер из дру га чи јег, из 
немо гу ћег црпу сво је исто риј ско надах ну ће и сна гу. Тако је и 
данас: из овог пора за црпи мо нову исто риј ску сиа гу, јер пораз 
је пре чи ца до сазна ња пуне и пра ве исти не о себи. Зато срби 
мудр ост црпу из пора за а не из побе да: не зано се се побе да ма 
већ се отре жњу ју пора зи ма, јер је и Хри стос дожи вео „пораз“ 
у овом све ту, али је побе дио свет, и ми ћемо са Хри стом побе
ди ти свет. када год су срби оду ста ја ли од тог небе ски немо
гу ћег зарад „земаљ ски могу ћег“ губи ли су и образ и гла ву: то 
је онто ло шка „обре но ви ћев шти на“, оду ста ја ње од срб ске иде је 
тј. косов ског Заве та зарад „праг ма тич но сти“. То је оно што 
без бо жнич ки режим ради послед њих годи на југолеви чар
ским „реша ва њем“ срб ског пита ња тј. сво ђе њем срб ства на 
бео град скодедињ ски паша лук, а срб ског хри шћан ског духа, 
духа завет не зајед ни це, на раје тин ски ате и стич коего и стич ки 
мен та ли тет руље у апо ли тич ном расу лу.

нека буде што бити не може: то је оно срб ско немо гу ће 
које увек диже уста нак, увек спрем но за буну и хај ду чи ју, за 
све до че ње сло бо де. срби су упра во тим и таквим све до че њем 
сло бо де данас поста ли немо гу ћи и оно немо гу ће у постхри
шћан ском све ту и њего вој раци о нал но испла ни ра ној уто пи ји 
новог свет ског порет ка. срби су опа сни, јер у циви ли за ци ји 
гла сач копотро шач ког беш ча шћа, мра во ли ко сти и похо те, 
како зна ју и уме ју све до че пра во слав ну циви ли за ци ју духов
ног господ ства, части и херој ске жртве. Зато, срб ска болест 
мора бити уни ште на у евро пи“, како је гово рио покој ни ген сек 
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нАТоа Ман фред Вер нер. Зато су срби нај ве ћа „кри за која 
је уздр ма ла евро пу“, како веле запад ни меди ји, од II свет ског 
рата до данас. Зато се срби ма суди на Про це су „новог све та““.

сила која нас је опко ли ла са свих стра на у ово ме тре нут
ку као да је јача од нас. оти ма ју нам име и има ње, слу же ћи се 
они ма међу нама који су, жељ ни какве – такве вла сти и какве 
– такве моћи, пре шли у свет утва ра. ипак, Њего ше ви сти хо ви 
„веју међу нама неком непро па дљи во шћу“ (Мом чи ло наста
си је вић), и ми нисмо пора же ни док год их пам ти мо и, макар 
нај ма ње, живи мо њима. 

спо мен–књи га
књига „Њего ш  Песник српске слободе“ је, на првом 

месту, израз наду бље захвал но сти богу који нам је дао Њего
ша и Њего шу коју нам је уја снио срп ски завет са богом. Тако
ђе, она је сво је вр стан спо мен и под се ћа ње да живи мо у добу 
„раз ње го ше ња“, када на лов ће ну и даље сто ји, уме сто капе ле 
све тог Петра Цетињ ског, заду жби не Вла ди ке рада, паган ски 
мау зо леј Мештро ви ћев, то јасно све до че ње да је дукља но ид
ство, које вели ког песни ка и вла ди ку држи у роп ству, нај но ви је 
бор бе но кон вер тит ство које рату је про тив свог поре кла у име, 
овог пута, „еУроп ских вред но та“. Јер, „дукља но и ди“, тај „народ 
гор дих коно ба ра“ („да нас нема, нико не би знао/ да посто је 
гор ди коно ба ри“, рече Мати ја бећ ко вић), који су изми сли ли 
„црно гор ски језик“ и твр де да Његош није био србин, плод 
су нака зног укр шта ња епског нихи ли зма (епско без Хри ста је 
јуна штво без чој ства, вашар ташти не), вати кан ског хрват ства 
и комин тер нов ске србо фо би је, што је све посве до че но руше
њем капе ле на лов ће ну и дана шњим оста ја њем при том руше
њу. да ту вати кан ско хрват ство има пре суд ну уло гу види се 
јасно: капе лу су прво, 1916, руши ли аутро у гар ски оку па то ри, 
чији је вер ни слу га, стје пан сар ко тић, коман дант зло гла сне 
„Враж је диви зи је“, добио титу лу „фон лов ћен“, пошто је уче
ство вао у зау зе ћу нај слав ни је срп ске пла ни не; онда је иван 
Мештро вић, сво је вре ме но маски ран у Југо сло ве на и при ја те ља 
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кра ља Алек сан дра, а затим љути папи ста, који је пра вио бисту 
сте пин че ву, пону дио црно гор ским кому ни сти ма свој модел 
мау зо ле ја, усли ша ва ју ћи њихо ву мол бу да све буде без ика кве 
рели ги о зне сим бо ли ке; на кра ју је броз поу чио сво је црно гор
ске изме ћа ре да капе лу, упр кос огром ном про ти вље њу срп ске 
Цркве и чита ве јав но сти, не само срп ске, руше по сва ку цену, јер 
је њоме Алек сан дар „вен чао срби ју са Црном гором“. Зато нас 
ова књи га под се ћа на робо ва ње Њего ше во под сен ком Вати ка на 
и „дебе лог мртва ца гро за“ (како је бла же но по чив ши вла ди ка 
дани ло звао Тита), у којој дукља но и ди и даље руше све што је 
срп ско у Црној гори, боре ћи се за све нове и нове кон вер ти те.

сво је вре ме но је исидора секулић, у огром ном стра ху од 
шефа Тито вог агит про па, Мило ва на Ђила са, који је напао њену 
„Њего шу књи гу дубо ке ода но сти“, спа ли ла дру ги део исте, који 
се нала зио у руко пи су. Пошто, како рече Миха ил бул га ков, руко
пи си не горе, нека и ово буде под се ћа ње на јед но непо чин ство 
раз у зда ног тито и зма и јед ну тра ге ди ју срп ске кул ту ре у доба 
роп ства горег него тур ско.

о садр жа ју књи ге
књи га има за циљ да успо ста ви кон ти ну и те те у чита њу 

дела нај ве ћег нашег песни ка. Ту су, пре све га, тек сто ви обја
вље ни пре рата – гри го ри ја божо ви ћа, који је напи сао увод ник 
за спе ци јал ни број „Поли ти ке“, обја вљен 18. сеп тем бра 1925, и 
посве ћен Њего шу (због таквих тек сто ва је, невин, стре љан од 
кому ни ста кра јем 1944), као и при ло зи углед ни ка за све ча ни 
број „срп ског књи жев ног гла сни ка“, штам пан те исте годи не 
(Јова на Цви ји ћа, сло бо да на Јова но ви ћа, иси до ре секу лић, али 
и иде о ло шки пре ћу та ног Вла ди ми ра Вуји ћа, ауто ра „спу та не 
и осло бо ђе не мисли“).

еми грант ска рецеп ци ја дела Њего ше вог, тако ђе, из иде
о ло шких раз ло га, скрај ну та и поти сну та, у збор ни ку се нуди 
чита о цу у виду чла на ка тео ло га и фило со фа дими три ја нај
да но ви ћа, прав ни ка и исто ри ча ра лаза М. кости ћа, фило со фа 
Живо ји на Прву ло ви ћа (о чијем раду пише бошко обра до вић), 
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као и тео ло га и изу ча ва о ца срп ског народ ног живо та, Влај ка 
Вла хо ви ћа, који се поза ба вио кому ни стич ким реин тер пре та
ци ја ма Њего ше вог ства ра ла штва.

савре ме ни ци тако ђе пишу о Њего шу ука зу ју ћи на њего ве 
дубин ске рели ги о зне уви де и на завет ну срж песни ко вог пева: 
поред душка баби ћа, ту је и нај ум ни ји хри шћан ски „њего шо
лог“, Жар ко Видо вић, са сво јим огле ди ма о „лучи“, „Вијен цу“ 
и „лажном цару шће па ну Малом“. Вла ди мир дими три је вић 
се поза ба вио одје ци ма Вла ди ке рада у срам ном добу у коме 
живи мо, када се вера и завет про да ју за обе ћа ње еУ вече ре.

на неис црп ност у истра жи ва њу уза јам них про жи ма ња и 
достру ја ва ња изме ђу Њего ша и њего вих пото ма ка у кул ту ри 
ука зу је оглед Мила лом па ра, пер ја ни ка савре ме не њего шо ло
ги је, о Црњан ском као тума чу Вла ди ке рада.

као поглед у недра исти не о чове ку чију две ста го ди шњи
цу сла ви мо ове, 2013, у додат ку је дата бесе да све тог вла ди ке 
нико ла ја изго во ре на при ли ком пре но са вели ко му че нич ких 
кости ју са Цети ња на лов ћен 1925. годи не.

Чвр сто веру је мо да је ова књи га само увод у даље чита ње 
стра ни ца писа них огње ним прстом гени ја који је, у име свих 
срба, изго во рио нашу реч пред богом.

некА бУде шТо биТи не МоЖе!

2013. годи не, на дан Успе ња Све те Ане, Мај ке 
Бого ро ди чи не, Којој је, као Мај ци Хри сто вој, 
Његош на самр ти пре дао Црну Гору и Срп ство

 При ре ђи ва чи




